

讚黨堅定為民謀福祉精神 歷經百年發展更趨成熟



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

伍淑清：中共領導 民心所向 國家富強

說起伍淑清，人們或會聯想到「美心集團」，還有「美心集團」是在國家改革開放時期在內地創辦的中國第一家合資企業。正是有了改革開放，讓伍淑清有機會接觸到內地，懷着一顆中國心為國家發展獻力。在中國共產黨迎來百年華誕之際，年逾古稀的伍淑清近日接受香港文匯報專訪時表示：「經過長年接觸內地，自己了解到中國共產黨有一種堅定的信仰、理想、方向。一代又一代的領導人傳承着中國共產黨為人民謀幸福的精神，這種精神在歷經百年發展中更趨成熟。所以才說，中國共產黨代表中國人民，中國人民支持中國共產黨。」



●香港文匯報記者 沈清麗

伍淑清1948年香港出生，年輕時負笈英美留學，第一次接觸內地已是1978年。她回憶當年情景說：「我很好奇，我到了內地會看到什麼？」從香港一早坐火車到羅湖，再經廣州乘搭飛機，用了近八個小時終於到達成都，「當地已是晚上，到處一片漆黑，沒有電力供應，感覺很落後。」

改革開放北上 洽談航空食品

1978年底，國家開始實行改革開放。1979年1月1日，中美兩國政府決定建立中美直通航線，而彼時美方要求必須有航空配餐。中國民航局與伍淑清父親、美心集團創辦人伍沾德接洽，伍沾德答應到內地做航空食品。

此後，伍淑清多次代表父親到北京商談，儘管文件審批過程耗時費力，父女二人堅持配合做好工作。1980年4月，美心集團和中國民航局成立北京航空食品有限公司；同年10月，從美國三藩市起飛的客機飛抵北京。

伍淑清回憶這次與中國民航局的合作：「應承了的事就一定要做好，因為航空配餐對中美直通航線非常重要，有機上配餐飛機才能起飛。」

難忘鄧公魅力 講話簡潔明瞭

有了這次合作作為開頭，伍淑清自此熱心參與國家改革開放，她第一位接觸到的中共領導人正是改革開放的總設計師鄧小平先生。伍淑清憶述：「1984年6月，鄧小平先生在北京會見香港工商界訪京團和香港知名人士，我也在場聆聽他的講話，鄧小平先生講話簡潔明瞭，令人印象深刻。」

1988年伍淑清進入全國政協，做過3屆委員、3屆常委，在長達30年的政協委員生涯中，令她更深入了解中國共產黨領導下的國家發展。她說：「中共領導人做事認真、熱心、謙虛，講話簡潔、明瞭、到位，很值得敬重。」

正因為長期接觸內地，伍淑清很有底氣、充滿自信地說：「我對中國共產黨的了解，都是我和他們長期合作得出的認識。中國共產黨作為執政黨，之所以不同於外國的政黨，在於共產黨的執政理念能夠為每一代領導人傳承延續，從毛澤東思想、鄧小平理論、『三個代表』重要思想、科學發展觀，到如今的習近平新時代中國特色社會主義思想，這種思想在不斷傳承發展中變得更加成熟。」

她說：「共產黨執政為民，始終把人民利益放在首位，代表着全體中國人民利益。正是一代又一代領導人都是為人民謀幸福，才得到了中國人民的支持；也是有了中國人民的支持，中國共產黨領導國家不斷發展、繁榮富強。」

如今，中國共產黨經過百年奮鬥，領導國家實現和平崛起，達成小康社會。對於下個一百年的奮鬥目標，伍淑清說，相信中國共產黨會堅持思想和方向，並且培養更多有志氣、有活力的青年黨員，以擁愛國心、抱有中國夢，共同實現偉大願景。



●伍淑清 香港文匯報記者 攝



伍淑清早前出席由香港中聯辦、香港特區政府主辦，紫荆文化集團和中國國家博物館共同主辦的「百年偉業—慶祝中國共產黨成立100周年大型主題展覽」，拿出自己收藏的報紙，與展板上「001號」文件合影。 資料圖片



●伍淑清曾獲得「2019年感動中國人物」榮譽。圖為她出席頒獎禮。 資料圖片

伍淑清和父親伍沾德最為人推崇的，是濃濃的家國情懷。說起愛國心，伍淑清引述作家冰心作品《母愛》一段話：「有一次，幼小的我，忽然走到母親面前，仰着臉問說：『媽媽，你到底為什麼愛我？』母親放下針線，用她的面頰，抵住我的前額，溫柔地、不遲疑地說：『不為什麼，——只因你是我的女兒！』」伍淑清說：「這是母愛的偉大，祖國是母親，愛國，只因我是中國人。」

在香港土生土長的伍淑清，至今仍記得8歲那年，來自北京的史老師講過這樣一段歷史：有日本老師讓日本學生吃下兩種梨子，然後告訴學生，甜的梨子是來自中國山東，酸的梨子是來自日本，大家想吃甜的梨子就要去打中國。「我在教會學校所學到的中國歷史只到1911年，我後來自己看書，才知道1911年到1945年的中國歷史，知道日本侵略、欺負我們中國人。我當時就對自己說，身為中國人，一定要爭氣。」

對於如今在港落實「愛國者治港」，她深表贊同。她認為，香港特區的公務員應當清楚認識自己為何要做一名公務員，「香港特別行政區是中國的一部分，因為『一國兩制』才有香港特別行政區，作為香港特區一名公務員，若不能尊重國家，那如何做好公僕。」

倡入職公僕北上體會國情

對於愛國者的培養，她說，以前港英時期，英國政府一段時間就會送公務員到牛津大學，去學習外國人的思維和生活。在香港回歸祖國後，自己曾建議新公務員入職後三個月應先到內地了解國情，比如到北京大學或清華大學先進修兩星期，了解國家的政治架構；然後由東三省開始，走訪中國每個省份，由省領導為他們介紹各省風土人情。「這樣公務員就上了一堂中國歷史課、地理課，能夠了解內地和香港的關係，視野自然會不同。」

談到對香港年輕人的愛國教育，伍淑清則多次強調家教的重要性。憶起在英美求學時，自己給媽媽寫家書，媽媽一定要她寫中文，讓她記住自己是中國人，不能忘本。「最好的老師就是家長，如今香港一些年輕人不懂愛國，不僅僅是年輕人的問題，也是家庭問題、社會問題。」

愛國才能全心全意愛事業

她提到上月訪港的神舟飛船首任總設計師戚發轍的愛國心，「很多內地科學家自然就有這種愛國心，這是時代和環境的熏陶，只有熱愛國家，才能全心全意愛崗位、愛事業。」因此，香港必須營造出愛國教育的環境和氛圍，多做家長的工作。「要讓家長先有認識，讓家長明白這樣做對孩子更好，家教才能起到好的效果。」

民間外交使者 講好「中國故事」

西方媒體對中國共產黨有諸多抹黑，令一些人會因為無知而對中國產生反感、抗拒。伍淑清自1978年起，就已經開始對外宣傳自己的國家。她笑說：「我很早就開始對外講好『中國故事』了，通過香港平台和香港人的交流方式，幫助外國進一步了解中國共產黨和中國的真實情況。」

助外國人了解中國實況

伍淑清作為世界貿易中心協會終身榮譽理事，多年來在此平台上從事民間外交工作，幫助很多外國人到中國走走看看，體驗社會民情。回憶起1976年4月1日，伍淑清首次接觸世界貿易中心協會網絡時，她正在幫助成立香港世界貿易中心俱樂部。在俱樂部成立數周後，她拜訪位於美國紐約的協會總部。不久後，時任紐約和新澤西州港務局世界貿易部主任杜蘇里，於1976年7月1日率代表團來港訪問了俱樂部。

自加入世貿中心協會以來，香港世貿中心俱樂部一直是全球世貿中心前往中國的門戶，也成為協助世貿中心協會在中國地區拓展網絡的紐帶。隨着世界貿易中心協會在各地召開全球年會，世貿中心協會為中國各城市代表團出席全球年會提供了重要平台。

伍淑清表示，這種交流極具價值，我們利用香港平台和香港人的交流方式，幫助外國人到內地，接觸內地官員，助他們了解中國共產黨和中國發展情況。「從1978年開始，我已經開始這樣做。但是，不是你一句我一句就叫相互溝通，而是要能夠了解別人為何抗拒的理由，再用他們能夠理解的方式去進行溝通、解釋。」

雖已年逾七十，伍淑清依然堅持不懈地開展工作，她說：「我們做中國人，首先要有中國心，才有中國夢。有了一顆堅強的中國心，即使別人如何對待你、如何欺負你，你都能自強不息，充分裝備自己。」

勉青年早日北上 灣區覓人生路向

伍淑清在香港回歸後通過香港中華青少年歷史文化教育基金，每年安排1,000名學生北上認識國情，至今已百餘團、約1萬名學生到內地交流。說起香港年輕人的未來，她說，香港要緊貼粵港澳大灣區發展，中央提供很多優惠政策給香港，香港人應充分利用這些優惠政策到大灣區拓展事業。「如果我是年輕人，我會盡快到大灣區，學習什麼都好，這樣我才知道內地的市場運作。」

伍淑清透露，最近自己帶了兩個從事環保和綠化生活的北歐企業，來港成立公司建立合作夥伴，隨後再帶他們到深圳成立公司。「現在大灣區的企業需要經驗、有條件的人才幫助他們利用香港走向外國，而外國企業也想利用香港平台走進灣區。」

企業家發展空間大

她強調大灣區近兩年來急需人才，香港人要盡快把握機會，充分利用中央給予的各種優惠政策。她認為三四十歲的香港青年企業家不妨考慮到大灣區創業，香港的市場只有700萬人，未來灣區的市場接近1億人，空間很大，是企業家創新企業的難得機會。「我覺得三四十歲的人很適合到灣區創業，因為不怕失敗，沒有誰是在開始創業就能成功，失敗可以再來，但他們要盡快把握機會和發展

空間。」

她續說，灣區亦不應只側重於青年創業，還有很多人都可以到灣區拓展事業，如從事室內設計、旅遊、酒店等各行各業的人士。

她舉例自己認識一個在香港浸會大學修讀翻譯的學生，因為香港需要翻譯的人才有限，所以甫畢業就到大灣區，馬上找到心儀的工作；亦有一個在浸大修讀中國哲學的學生，之後選擇到清華大學和北京大學修讀碩士和博士，再回到深圳擔任大學講師，這些人都成功在大灣區找到人生的定位。



●伍淑清勉勵青年盡快到大灣區學習。圖為有份參與「大灣區青年就業計劃」的畢業生。 資料圖片

中文家書寄母意 家教熏陶不忘本